
【e-DEN 通信】No.2 電験三種受験情報 

「理論の直前チェック２０」 

①導体球：電界の強さＥ＝Ｑ/４πεｒ２［Ｖ/ｍ］ 電位Ｖ＝Ｑ/４πεｒ［Ｖ］ 

②コンデンサ：（直列）電荷が同じ大きさ（並列）電荷は異なる 

③環状鉄心のインダクタンス：インダクタンスは巻数の２乗に比例 

④磁気回路のオームの法則：Φ＝ＮＩ/Ｒｍ［Ｗｂ］ 

⑤エネルギー：（静電）Ｗ＝ＣＶ２/２［Ｊ］ （電磁）Ｗ＝ＬＩ２/２［Ｊ］ 

⑥電磁力：Ｆ＝ＢＩℓ［Ｎ］（ビルと覚える） 

⑦抵抗：（直列）Ｒ１＋Ｒ２［Ω］（並列）（Ｒ１×Ｒ２）/（Ｒ１＋Ｒ２）［Ω］ 

⑧交流ブリッジ：平衡条件は、実部同士が等しい、虚数部同士が等しい 

⑨定電圧源と定電流源を含む回路：重ねの理を適用して解くのが鉄則 

⑩電力：（単相）Ｐ＝ＶＩcosθ［Ｗ］（三相）Ｐ＝√３ＶＩcosθ［Ｗ］ 

⑪時定数：（ＲＬ回路）Ｔ＝Ｌ/Ｒ［ｓ］（ＲＣ回路）Ｔ＝ＣＲ［ｓ］ 
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⑭共振周波数：ｆ＝１/（２π√ＬＣ）［Ｈｚ］ 

⑮スイッチ付回路：テブナンの定理を適用して解くのが鉄則 

⑯三相回路の線間電圧：（Ｙ結線）Ｖ＝√３Ｅ［Ｖ］ （Δ結線）Ｖ＝Ｅ［Ｖ］ 

⑰三相回路の線電流：（Ｙ結線）Ｉℓ＝Ｉ［Ａ］ （Δ結線）Ｉℓ＝√３Ｉ［Ａ］ 

⑱三相回路のＹ－Δ変換：（Ｙ）Ｚ［Ω］⇔（Δ）３Ｚ［Ω］ 

⑲二電力計法：（電力）Ｐ＝Ｐ１＋Ｐ２［Ｗ］（無効電力）Ｑ＝√３（Ｐ２－Ｐ１）［var］ 

⑳ゼーベック効果：熱から電気への変換（温度差→熱起電力の発生） 

 

 

 

 

 

 



【e-DEN 通信】No.3 電験三種受験情報 

「電力の直前チェック２０」 

①ベルヌイーイの定理：水頭 ｈ＋ｖ２/２ｇ＋Ｐ/ρｇ＝一定 

②揚水発電所の入力電力：Ｐ＝9.8ＱＨ/ηｐηｍ［ｋＷ］ 

③水車の流量の調整：（衝動水車）ノズルとニードル弁（反動水車）ガイドベーン 

④ランキンサイクル：ボイラ→過熱器→タービン→復水器→給水ポンプ 

⑤ボイラの種類：自然循環ボイラ、強制循環ボイラ、貫流ボイラ（超臨界圧で使用） 

⑥汽力発電所の発電端熱効率：ηｐ＝ηＢηＴηＧ 

              （ボイラ効率×タービン室効率×発電機効率） 

⑦発電機の速度調定率：Ｒ＝
𝚫ｆ/ｆｎ

𝚫Ｐ/Ｐｎ
×100［％］（分子は Δｎ/Ｎｎでもよい） 

⑧原子力のアインシュタインの式：Ｅ＝ｍｃ２［Ｊ］ 

⑨新エネルギーの効率：（太陽光発電）２０％以下（燃料電池）４０％程度 

⑩変圧器の負荷分担：ＰＡ＝Ｐ×％ＺＢ/（％ＺＡ＋％ＺＢ） 

⑪無効電力の調整（調相設備）：電力用コンデンサ、分路リアクトル、同期調相機、ＳＶＣ

⑫開閉機器の開閉能力：遮断器（ＣＢ）＞負荷開閉器（ＬＢＳ）＞断路器（ＤＳ） 

○13コロナと対策：コロナ臨界電圧は 30ｋＶ/ｃｍ（波高値）、ＡＣＳＲや多導体の採用 

⑭異常電圧対策：架空地線、アークホーン、カウンタポイズ、避雷器 

⑮電線のたるみと長さ：Ｄ＝ＷＳ２/８Ｔ［ｍ］ Ｌ＝Ｓ＋８Ｄ２/３Ｓ［ｍ］ 

⑯三相短絡電流：ＩＳ＝Ｉｎ（100/％Ｚ）［Ａ］ 

⑰三相三線式：電力Ｐ＝√３ＶＩcosθ［Ｗ］  

電圧降下ｖ＝√３Ｉ（Ｒcosθ＋Ｘsinθ）［Ｖ］ 

電力損失ｐ＝３ＲＩ２［Ｗ］ 

⑱ケーブルの充電電流：Ｉｃ＝２πｆＣＶ/√３［Ａ］ 

⑲ケーブルの許容最高温度：（ＯＦケーブル）８０℃（ＣＶケーブル）９０℃ 

⑳磁気材料：（磁心材料）残留磁気が大きく保磁力の小さいものがよい 

（磁石材料）残留磁気・保磁力とも大きいものがよい 

 

 

 

 

 

 


